



Европейски съюз  
Европейски фонд за  
морско дело и рибарство



МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО,  
ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ



ПРОГРАМА ЗА  
МОРСКО ДЕЛО И  
РИБАРСТВО

## ВЪПРОСИ И ОТГОВОРИ ПО ПРОЦЕДУРА

за подбор на проекти

**BG14MFOP001-6.004 „Повишаване на знанията за състоянието на морската среда”,**

**Програма за морско дело и рибарство 2014 - 2020 г. (ПМДР),**

одобрени с Докладна записка № *93-1021/13.02.2020*

от Ръководителя на Управляващия орган на ПМДР

### Въпроси:

1. Съгласно Критериите за подбор по програмата 3. Екипът по проекта трябва да има изпълнени поне 2 проекта за изследване на морската среда; Това обстоятелство се доказва с т.18 от списъка с документи или с Документи, доказващи оперативен капацитет на кандидата и партньорите, сходен с дейностите по настоящата процедура (ако е приложимо) - автобиографии на екипа по проекта, договори от изпълнени сходни проекти, документи за допълнителен опит (когато е приложимо);

Да разбирате ли, че членовете на екипа за изпълнение по проекта трябва да притежават опит свързан с изследване на морско дъно и /или морска среда или такъв опит трябва да се докаже от бенефициента?

2. Съгласно критериите за подбор Кандидатът следва да е научна организация и/или е в партньорство с такава. В същото време този критерий се доказва с включване на научна организация като партньор по проекта.

Моля за разяснение?

3. Допустимите дейности по проекта включват изследване на морското дъно и/или изследване на морската среда; научни дейности, водещи до повишаване на знанията за морската среда и водещи до постигане на целите на „синия растеж“, а допустимите за финансиране разходи включват разходи за изследвания на морската среда, допринасящи за постигане на целите на „синия растеж“.

Допустими ли ще бъдат разходи за постигане на целите на „синия растеж“ и повишаване на знанията за морската среда, в случай, че не включват изследвания на морската среда?

4. Целта на настоящата процедура (т.6) е дейностите да са в съответствие с Морската стратегия на Р България. В нея е наличен, но не е разгледан Дескриптор 6 – Цялост на морското дъно.

В мерките към стратегията са обединени дейности в Дескриптор 1 Биологично разнообразие – дънни местообитания и Дескриптор 6 – Цялост на морското дъно.

Моля за разяснения в каква посока следва да бъде допустима дейност „изследване на морското дъно“?

С уважение,  
Община Бургас

#### **Отговори:**

1. С критерий 3 „Екипът по проекта има изпълнени поне 2 проекта за изследване на морската среда” (от критериите за подбор на т. 22. „Критерии и методика за оценка на проектните предложения“ от Условието за кандидатстване по процедура за подбор на проекти BG14MFP001-6.004 „Повишаване на знанията за състоянието на морската среда“) се доказва опитът на членовете на екипа в изпълнението на подобни/сходни проекти. Всеки член на екипа, следва да е участвал в поне 2 проекта, свързани с изследване на морската среда и това се доказва с посочените документи в т. 18 от списъка с документи (автобиографии, граждански договори и др.).

В обобщение – с критерий 3 се доказва опитът на членовете на екипа, а с критерий 4 – опитът на научната организация и в зависимост от това, получават по 25 т. за посочените критерии или не получават.

2. Съгласно критерий 4 от Критериите за подбор, точки се получават единствено, когато в изпълнението на проекта участва научна организация, независимо дали самостоятелно или в партньорство. В случай, че кандидатът е научна организация получава 25 точки. В случай, че кандидатът не е научна организация, но е в партньорство с такава също получава 25 точки. Във вторият случай е необходимо представяне на доказателство за включена научна организация като партньор. Когато в изпълнението на проекта не е включена научна организация не се получават 25 точки по критерий 4.

3. Повишаването на знанията за морската среда следва да включва провеждането на научни изследвания и проучвания на морската среда.

4. В Морската стратегия за опазване на околната среда в морските води на Република България е разгледано състоянието на морската околна среда по дескриптори, като дескриптор 1 „Биологично разнообразие – дънни местообитания“ и дескриптор 6 „Цялост на морското дъно“ са разгледани общо.

Повече информация за дескриптор 6 има в приложенията за новите мерки на Морската стратегия за опазване на околната среда в морските води на Република България:

- Приложение III.2. Списък на новите мерки (национални и трансгранични);
- Приложение III.3. Формуляри за нови мерки, съгласно чл. 13 от Рамкова

директива за морска стратегия 2008/56/ЕО.

\*\*\*\*\*

## Въпроси:

Уважаеми дами и господа,

Във връзка с подготовка на проектно предложение по процедура BG14MFP001-6.004 - Повишаване на знанията за състоянието на морската среда и следния текст в Условието за кандидатстване (т. 22):

По критерий 3 „Екипът по проекта има изпълнени поне 2 проекта за изследване на морската среда”:

Критерият се доказва с документ 18 от т. 24 „Списък на документите, които се подават на етап кандидатстване“.

За документ 18 от т. 24 е записано: 18. Документи, доказващи оперативен капацитет на кандидата и партньорите, сходен с дейностите по настоящата процедура (ако е приложимо) - автобиографии на екипа по проекта, договори от изпълнени сходни проекти, документи за допълнителен опит (когато е приложимо);

1. Предвид текста „на кандидата и партньорите“ към документ 18, моля да изясните достатъчно ли е доказването на оперативен капацитет на екипа на кандидата, ако той участва самостоятелно, а не в партньорство?

2. В името на критерия е записано „екипът на проекта има изпълнени поне два проекта“, а за документ 18 от т. 24 от Условието за кандидатстване се препраща към опит на кандидата, който е юридическо лице. Т.е. ако член на екипа на кандидата има необходимия опит и е участвал в минимум 2 сходни проекта, то ще бъде ли сметен за доказан критерий 3 и ще бъдат ли дадени точки по критерий 3 на кандидата дори и самият кандидат-юридическо лице да няма такъв опит.

По критерий 4 „Кандидатът е научна организация и/или е в партньорство с такава“: Критерият се доказва с включване на научна организация като партньор по проекта. Доказва се с документ по т. 17 от т. 24 „Списък на документите, които се подават на етап кандидатстване“.

3. Как се доказва критерий 4, ако самият кандидат е научна организация, която е вписана в Регистъра за научната дейност в Република България към Министерството на образованието и науката (в съответствие с чл. 76 от Закона за насърчаване на научните изследвания) и кандидатства самостоятелно, а не в партньорство?

4. Възможно ли е експерт, който участва в изпълнението на действащ проект по предишна покана по същата процедура „Повишаване на знанията за състоянието на морската среда“, да участва и в изпълнението на проект по настоящата покана?

Предварително благодаря.

С уважение,  
Стоян Костов

**Отговори:**

1. С документ № 18 се доказва опита на екипа, които ще изпълнява проекта, независимо дали кандидатства самостоятелно или в партньорство. Виж. също отговора на въпрос № 1 на Община Бургас.

2. Не трябва да се смесват доказването на опита на екипа, който изпълнява дейностите и доказването на оперативният капацитет на кандидата. С критерий 3 се доказва опита на членовете на екипа, а с критерий 4 – опита на научната организация и в зависимост от това, получават по 25 т. за посочените критерии или не получават. Виж. също отговорите на въпрос № 1 и 2 на Община Бургас.

3. Регистърът за научната дейност в Република България към Министерството на образованието и науката е публичен и УО на ПМДР прави служебна справка.

4. Експерт, който участва в изпълнението на действащ проект предходна процедура на мярка 6.3 „Повишаване на знанията за състоянието на морската среда“ може да участва в качеството си на такъв и по настоящата процедура.

\*\*\*\*\*

**Въпрос:**

Здравейте,

Пиша Ви от името на WWF България относно отворена процедура за кандидатстване BG14MFOR001-6.004 Повишаване на знанията за състоянието на морската среда. Бих искал да попитам какво точно означава, че кандидатите, които са ЮЛНЦ, трябва да бъдат регистрирани в сектор "Рибарство"? Ако дейностите и целите на организацията включват работа с водни организми, аквакултури, опазване на биоразнообразие и други екологични дейности и това е посочено в устава, кандидатът смята ли се за допустим?

Благодаря Ви предварително!

Поздрави,

Костадин Андонов  
Координатор развитие на фондонабиране  
WWF България  
Тел: +359888369167

**Отговор:**

В случай че дейностите и целите на организацията-кандидат включват работа с водни организми, аквакултури, опазване на биоразнообразие и други екологични дейности и това е посочено в устава, то тя би била допустим кандидат по процедура чрез подбор на проекти BG14MFOR001-6.004 „Повишаване на знанията за състоянието на морската среда“.

Съгласно Закона за ЮЛНЦ предметът на стопанската дейност се определя в устава или учредителния акт на юридическото лице с нестопанска цел и ЮЛНЦ следва да извършват дейности в обществена полза в сектор „Рибарство“.

\*\*\*\*\*

**Въпрос:**

Здравейте,

Съгласно насоките за кандидастване по проекта са допустими „разходи за изследвания на морската среда, допринасящи за постигане на целите на „синия растеж“. Експертите, които ще провеждат изследването допринасящо за постигане на целите на „синия растеж“, работят към Кандидата.

Допустимо ли е сключването на граждански договор и/или втори трудов договор с експертите за работа по проекта?

Хубав ден!

Митева

**Отговор:**

В случай че експертите, които ще провеждат изследването, допринасящо за постигане на целите на „синия растеж“ са част от екипа на кандидата и получават възнаграждение за това, не е допустимо сключването на граждански договор и/или втори трудов договор за дейности, за които те вече получават възнаграждение.

\*\*\*\*\*

**Въпрос:**

Здравейте,

Имаме въпрос свързан със Списъка на документите, които се подават на етап кандидатстване, т. 22. Заедно с проектното предложение кандидатът следва да представи концепция на изследването, включително и техническо задание на изследването.

Моля за разяснение каква информация следва да ви бъде представена в концепцията и техническото задание на изследването.

Спорен ден! Митева



**Отговор:**

В концепцията е необходимо да представите и разпишете подробно дейностите, които ще бъдат включени по проекта. В техническото задание следва да бъдат описани характеристиките на предвидените дейности и как трябва да бъдат осъществени. Техническо задание следва да съдържа поне следните елементи: цели на проекта и продукта му; изисквания и характеристики към крайния продукт или услуга; критерии за приемането на продукта; граници на проекта; изисквания към и междинни резултати на проекта; ограничения на проекта; допускания на проекта; проектна организация; дефинирани рискове; срокове в графика; съставна структура на работата; оценка на разходите според нивото на планиране; изисквания към разпределението на проекта; изисквания за одобрение.

\*\*\*\*\*

**Въпрос:**

Здравейте,

Молим за разяснение във връзка с поставеното изискване екипът по проекта да има изпълнени поне 2 проекта за изследване на морската среда:

1. От цитираната формулировка се разбира, че изискването е поставено към предложения по проекта екип като цяло, а не към отделните експерти, които влизат в състава му. Това така ли е?
2. Молим да поясните дали цитираното изискване се отнася за екипа по управление на проекта или за експертния екип по изпълнение на проектните дейности?

С уважение

Веселина Димитрова

Гл. експерт ИП, Дирекция ЕПП

Община Бургас

**Отговор:**

Всеки член на екипа, следва да е участвал в поне 2 проекта, свързани с изследване на морската среда и това се доказва с посочените документи в т. 18 от списъка с документи (автобиографии, граждански договори и др.).

\*\*\*\*\*

## Въпрос:

Здравейте,

Имаме следните въпроси относно процедурата:

1) Относно екипа по проекта - необходимо ли е експертите, които ще участват по проекта и за които ще бъдат заложи разходи в раздел III, т.5 от бюджета, да бъдат описани поименно във формуляра и бюджета за кандидатстване? Ако да, в коя или кои точки от формуляра е необходимо да са описани?  
Също така каква информация следва да ви бъде представена за всеки член от екипа?

2) Във връзка с допустими за финансиране разходи по настоящата процедура точка 14.1.3.2 разходи за подготовка на проекта следва ли сумата за тях да бъде платена преди подаване на проектното предложение или е възможно да се представят само документите съгласно Условията за кандидатстване (оферти и договор), а плащането да бъде извършено по време на изпълнение на проекта.

3) Разходите за подготовка на проекта, изготвяне на технически и/или технологичен проект и инженерни проучвания, оценки и анализи, които имат пряка връзка с изпълнението на проекта, следва ли да бъдат описани във формуляра за кандидатстване в т. 7 План за изпълнение/Дейности по проекта или е достатъчно да се посочат в т. 5 Бюджет. Ако се разписват в т. 7, какво следва да се запише в полетата "Месец за стартиране на дейността" и "Продължителност на дейността (месеци)"?

Хубав ден!  
Митева

## Отговор:

1. Да. В т. 9. Екип от Формуляра за кандидатстване освен поименно е необходимо експертите от екипа да бъдат представени и като квалификация и отговорности, както и информация за контакт.

2. Разходите по 14.1.3.2. и плащането за тях следва да бъдат извършени преди подаването на формуляра за кандидатстване по процедурата, като за тях трябва да бъдат представени документи в съответствие с подточка 5 от точка 24. Списък на документите, които се подават на етап кандидатстване.

3. Разходите за подготовка на проекта, изготвяне на технически и/или технологичен проект и инженерни проучвания, оценки и анализи, които имат пряка връзка с изпълнението на проекта е достатъчно да бъдат посочени в т. 5 Бюджет.

Предвид това, че разходите за подготовка на проекта, изготвяне на технически и/или технологичен проект и инженерни проучвания, оценки и анализи, които имат пряка връзка с изпълнението на проекта са предварителни разходи, следва те да са извършени преди подаване на проектното предложение. За тях не е необходимо попълването на т. 7, а следва да се попълни информация в т. 10 План за външно възлагане. В т. 10 следва да се опишат и представят доказателства за всички проведени процедури за избор на изпълнител за предварителни разходи. Проведените процедури трябва да отговарят на изискванията посочени в т. 14.1.3.2 от Условието за кандидатстване по процедурата.

\*\*\*\*\*

### **Въпрос:**

Здравейте,

Във връзка с отворена процедура за кандидатстване BG14MFOP001-6.004 „Повишаване на знанията за състоянието на морската среда“ от Програма за морско дело и рибарство 2014-2020 г., моля УО да внесе малко яснота по отношение на следните въпроси:

Съгласно т. 11.1. Критерии за допустимост на кандидатите, са допустими:

1. Публично-правни организации;
2. Юридически лица, регистрирани по Закона за юридическите лица с нестопанска цел за осъществяване на дейност в обществена полза в сектор „Рибарство“;
3. Частни научни или технически организации, признати в РБългария;

Първи въпрос: Моля за уточнение какъв е критерият, по който се определя дали е ЮЛНЦ е в сектор „Рибарство“?

Втори въпрос: Само частните ли научни или технически организации са допустими кандидати или и държавни, т. к. в УК има определение само за „научноизследователски организация“, която може да е и държавна и частна.

Благодаря!

Екипът на „АСОЦИАЦИЯ СПЕКТЪР“

### **Отговор:**

1. Предметът на основната дейност, за която са регистрирани ЮЛНЦ следва да е в сектор „Рибарство“. Съгласно Закона за ЮЛНЦ предметът на стопанската дейност се определя в устава или учредителния акт на юридическото лице с нестопанска цел и ЮЛНЦ следва да извършват на дейност в обществена полза в сектор „Рибарство“.

2. Допустими за кандидатстване са не само частни научноизследователски организации, а в т. ч. и висшите училища и колежи (съгласно номенклатурата на Националния статистически институт), институтите на Българската академия на науките, институтите на Селскостопанската



академия, ведомствените научни институти и др. Всички кандидати следва да отговарят на изискванията за допустимост съгласно Условиата за кандидатстване по процедура.

\*\*\*\*\*

**Въпрос:**

Уважаеми,

Във връзка с насоките за кандидатстване за подбор на проекти по мярка "BG14MFOP001-6.004 - „Повишаване на знанията за състоянието на морската среда“, бих желал да попитам:

1. Въведено е ограничение за броя кандидатствания. Може ли в рамките на няколко проектни предложения да се кандидатства един път само като кандидат (главен/водещ партньор) и същевременно повече от един път като партньор?

2. По отношение на недопустимост на разходи, формулирани в т.14.2.1, където е посочено, че недопустим разход са юридически и правни услуги. Това означава ли, че няма да се финансира външен одит на изпълнението на проект по тази процедура?

Поздрави,

Филип Пенчев

**Отговор:**

1. Един кандидат няма право да подава в рамките на един прием повече от едно проектно предложение по мярката, както и не би могъл да участва като партньор в друго проектно предложение.
2. Финансирането на разход за външен одит на изпълнението на проект е недопустим по настоящата процедура.

\*\*\*\*\*

**Въпроси:**

Уважаеми колеги,

Във връзка с т.13.1. Допустими дейности от Условиата за кандидатстване - „Проектните предложения по настоящата процедура и включените в тях дейности следва да допринасят за постигането на специфичните цели по приоритета на Съюза, предвиден в чл. 6, параграф 2 на Регламент (ЕС) № 508/2014 на Европейския парламент и на Съвета от 15 май 2014г. за Европейския фонд за морско дело и рибарство...“, имаме следния въпрос:

Задължително ли е допустимите дейности да допринасят за постигане на всички специфични цели, предвидени в чл. 6, параграф 2 на Регламент (ЕС) № 508/2014 или е възможно да допринасят за постигане на поне една от тях?

Институционални проекти

Медицински университет “Проф. д-р Параскев Стоянов” - Варна

ул. „Марин Дринов“ 55, Варна 9002

сл. тел: + 359 52 677 038;

[www.mu-varna.bg](http://www.mu-varna.bg)

**Отговор:**

Във връзка с техническа грешка в Условието за кандидатстване по процедура чрез подбор на проекти BG14MFOR001-6.004 „Повишаване на знанията за състоянието на морската среда“, допустимите дейности по проекта следва да са в съответствие със специфичните цели, предвидени в чл. 6, параграф 6 на Регламент (ЕС) № 508/2014.